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Úvod

Moravská galerie v  Brně rozšiřuje své 
působiště o novou budovu – Otevřený 
depozitář v Brně-Řečkovicích.

V  České republice se jedná o  první 
depozitář tohoto typu. S  konceptem 
přišlo vedení galerie dokonce dřív, 
než byl otevřen depozitář Boijmans 
Van Beuningen v  Rotterdamu (2021) 
a  depozitář Victoria and Albert Muse-
um v  Londýně. Nový depozitář bude 
sloužit nejen k  uskladnění sbírek mo-
derního, současného a užitého umění, 
ale také bude přístupný veřejnosti. Ná-
vštěvníci nahlédnou do každodenního 
provozu muzea a uvidí, jak se zaměst-
nanci o sbírky starají, digitalizují je, čistí 
a konzervují.

Popis objektu

Objekt je třípodlažní, s výrazně ustupu-
jícím čtvrtým podlažím, které slouží ja-
ko technické zázemí objektu se strojov-
nami, kotelnou a  elektro rozvodnami. 
Objekt je zastřešen plochou střechou, 
takže hlavní objem stavby tvarově vy-
tváří čistý kvádr. V kontextu s funkcí ob-
jektu a charakterem lokality jsou ztvár-
něny i  fasády. Fasády jsou koncepčně 
utvářeny především vlastní dispozicí. 
Zatímco části fasád, které skrývají de-
pozitní prostory, jsou plné, hmotné 
a s minimem stavebních otvorů, vstup-
ní část a navazující třípodlažní návštěv-
nická hala je transparentní, celoplošně 
prosklená.

Systém ochrany před bleskem

Na základě požadavků ze strany ar-
chitektů byla zvolena varianta ochrany 
před bleskem za pomoci podpůrných 
trubek a vysokonapěťových vodičů HVI 
long.

Podpůrné trubky jsou umístěny na střeše objektu tak, aby 
měly co nejmenší vizuální dopad na linie stavby. Vodiče 
HVI long jsou vedeny skrytě pod podlahou v části pochozí 
střešní terasy. Svody k uzemnění jsou skryty ve fasádě ob-
jektu a ukončeny v litinových zemních krabicích na zkušeb-
ní svorce. 

Celý systém ochrany před bleskem byl realizován v soula-

du s platnou legislativou a navržen dle řady norem ČSN EN 
62305-1 až 4, ed. 2 – Ochrana před bleskem a přepětím. 
Na základě analýzy rizika byl objekt zatříděn do LPS II a byla 
přijata následná opatření vztahující se k této třídě LPS. Vý-
sledná hladina ochrany LPS II byla navržena i s ohledem na 
vysokou hodnotu rizika ztrát na kulturním dědictví.  

Návrh jímací soustavy byl stanoven metodou valící se koule 
tak, aby nedošlo k dotyku valící se koule se žádnou částí 
objektu.
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Pohled na budovu depozitáře. V popředí socha T. G. Masaryka od Maxima 
Velčovského

Vyšetření ochranného prostoru budovy – LPS II



Izolovaná jímací soustava dle souboru norem 
ČSN EN 62305-3, ed. 2, je doporučena:

–	 v  čl. 5.1.2. – jako jímací soustava by měl 
být použit izolovaný (oddálený) vnější hro-
mosvod od chráněné stavby v případě, že 
tepelné a  výbušné účinky v  místě úderu 
nebo ve vodičích, které vedou bleskový 
proud, mohou způsobit škody na stavbě 
nebo na jejím obsahu (viz Příloha E); 

–	 v čl. E.5.1.2 – izolovaný (oddálený) LPS by 
měl být použit, když by průchod bleskové-
ho proudu způsobil ve spojených vnitřních 
vodivých částech škody na stavbě nebo na 
jejím vnitřním vybavení; 

–	 podle odstavce E.5.2.6 Izolovaná (oddále-
ná) jímací soustava může být tedy uplatně-
na u  stavby ze železobetonu, který zlepší 
ještě více elektromagnetické stínění.

HVI vodič s vyrovnáním potenciálu (PA vodič) 

Musí být zabráněno paralelnímu vedení vodi-
če pro vyrovnání potenciálu v  bezprostřední 
blízkosti vodiče HVI. Paralelně vedený vodič 

pro vyrovnání potenciálu může za určitých okolností sloužit jako sekun-
dární smyčka, u které může dojít k indukci napětí zapříčiněné- ho kovo-
vými uzemněnými částmi v bezprostřední blízkosti paralelně vedeného 
vodiče potenciálového vyrovnání. Pokud je vedení vodiče vyrovnání 
potenciálu paralelně k vodiči HVI nezbytné, doporučujeme uložit vodič 
vyrovnání potenciálu ve vzdálenosti, která je větší než dostatečná vzdá-
lenost „s“ (pro pevný materiál).

Vodič HVI je vhodný pro venkovní použití a použití za oblastí koncovky, 
např. na střechách, ve stěnách, pod omítkou, v betonu (příp. mechanické 
ochraně) nebo ve fasádách/fasádních konstrukcích. Vodič nesmí být vy-
staven trvalému působení vody. Pouze vodič HVI s šedým pláštěm může 
být uložen v  zemině, a  to v maximální délce 2 m, např. pro připojení 
svodu k okružnímu zemniči. Vodič HVI nelze využít pro řízení potenciálů 
v zemi (zabránění vzniku krokového napětí).

Pohled na jímací soustavu instalovanou na střeše budovy

Podpůrné trubky umístěné na střeše budovy 
a detail souběžného vedení PA pospojování
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Svody jímací soustavy jsou ukončeny v pochozích litinových 
krabicích se zkušební svorkou

PA pospojení těla stojanu pro podpůrné trubky Vodič HVI long zaústěný pod podlahu terasy a průchod do 
skladby fasády

Důvody použití izolovaného hromosvodu

	 Vysokonapěťové vodiče představují naopak vyšší 
technický standard než soubor českých technických 
norem ČSN EN 62305-1 až 4, ed. 2, protože navíc 
oproti tomuto souboru řeší také vysoká napětí, a to 
až do hodnot 900 kV. 

	 Spolehlivá protipožární bezpečnost stavby. 

	 Dodržení dostatečných vzdáleností vůči vnitřním 
vodivým konstrukcím či metalickým a  elektrickým 
vedením a také vůči fotovoltaickým zařízením. 

	 Možné dodatečné umístění technických zařízení do 
ochranných prostorů jímací soustavy. 

	 Technicky jednoduché a  zároveň bezpečné řešení 
pro železobetonové budovy.


